
 

                  



Методические материалы к проведению интерактивного 

занятия «Гуманизм» (5—7 классы) 

Цель занятия: формирование у обучающихся общероссийской 

гражданской идентичности, традиционных российских духовно-

нравственных ценностей как основы позитивной культуры личности. 

Целевая аудитория: учащиеся 5—7 классов. 

Форма занятия: интерактивная (беседа с элементами обсуждения, 

практические задания). 

Методы: 

• наглядный (презентация); 

• устный (беседа, обсуждение); 

• практический (выполнение заданий). 

Образовательные результаты  

Личностные: 

• осознание российской гражданской идентичности в поликультурном 

и многоконфессиональном обществе; 

• уважение к истории и традициям Отечества; 

• понимание необходимости сохранения исторической памяти для 

передачи знаний и ценностей будущим поколениям; 

• готовность к участию в гуманитарной деятельности (волонтёрство, 

помощь людям, нуждающимся в ней); 

• понимание традиционных российских духовно-нравственных 

ценностей, создающих общую систему координат жизни человека в обществе, 

основных норм морали, нравственных и духовных идеалов, хранимых 

в традиционных религиях России; 

• ориентация на моральные ценности и нормы в ситуациях нравственного 

выбора. 

Метапредметные: 



• выбирать, анализировать, систематизировать и интерпретировать 

учебную и внеучебную информацию различных видов и форм представления; 

• участвовать в обсуждении, сопоставлять свои суждения с суждениями 

других участников диалога, обнаруживать различие и сходство позиций; 

• выражать и аргументировать свою точку зрения в устном высказывании, 

письменном тексте; 

• выявлять и анализировать на примерах исторических ситуаций 

и деятельности исторических личностей роль эмоций в отношениях между 

людьми; 

• ставить себя на место другого человека, понимать и принимать мотивы 

действий других людей; 

• осознанно относиться к другому человеку, его мнению; 

• принимать себя и других не осуждая. 

Предметные: 

• знание и понимание смысла и содержания, а также присвоения 

традиционных российских духовно-нравственных ценностей как основы 

формирования внутренней позиции и целостного мировоззрения гражданина 

России, позитивное отношение и принятие традиционных российских 

духовно-нравственных ценностей; 

• применение нравственных норм и ценностей в практической 

деятельности, в том числе готовность руководствоваться ими в ситуации 

нравственного выбора и оценивать своё поведение в соответствии с ними; 

• знание о выдающихся исторических личностях, современниках, 

понимание значимости их героических поступков для жизни общества; 

• активная гражданская позиция в отношении сохранения исторической 

памяти и преемственности поколений как основы непрерывного развития 

российского общества и государства в прошлом, настоящем и будущем. 

 

Оборудование и материалы: компьютер, монитор и проектор, 

презентация к интерактивному занятию, раздаточные листы с заданиями. 



 

Методические рекомендации 

Старшекласснику для подготовки к проведению урока необходимо 

понимание и знание основных положений о том, что такое гуманизм, его роль 

в истории России, почему это понятие так важно.  

Готовясь к уроку, полезно вспомнить, перечитать стихи и прозу, которые 

упоминаются в презентации и методических рекомендациях1, дополнить 

занятие своими любимыми литературными произведениями, сюжетами из 

кинофильмов. В ходе урока можно предложить учащимся привести 

собственные примеры единства народов, из художественной литературы, 

кино, современной жизни.  

В конце урока рекомендуется обсудить с учащимися пройденный 

материал, используя контрольные вопросы.  

 

ХОД ЗАНЯТИЯ 

Информация для ведущего: в соответствии с Указом Президента 

Российской Федерации от 9 ноября 2022 года № 809 «Об утверждении Основ 

государственной политики по сохранению и укреплению традиционных 

российских духовно-нравственных ценностей» гуманизм включён в состав 

традиционных ценностей. 

«К традиционным ценностям относятся жизнь, достоинство, права и 

свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и 

ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая 

семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, 

гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и 

взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, 

единство народов России».  

 
1 См.: Основы патриотического воспитания граждан Российской Федерации. М., 2022; Воспитать патриота: 
методические рекомендации по организации мероприятий по патриотическому просвещению 
обучающихся [Текст]: сборник методических рекомендаций / сост. ... Киров: КОГОАУ ДПО «ИРО Кировской 
области», 2022. 



 

Слайд 3. Гуманизм — это мировоззрение, основанное на принципах 

ценности человеческой личности, её достоинстве, уважении  

к окружающим, заботе об их благополучии, праве на свободу, равенство, 

счастье; человеколюбие, человечность. Слово «гуманизм» произошло от 

латинского humanus, что значит «человечный» или «человеколюбие».  

Слайд 4. Гуманизм в русской традиции — это человеколюбие, защита 

человека и забота о его благе на основе добросердечных отношений. Именно 

так и нужно его осознавать, как традиционную ценность российского народа. 

 

Слайд 5. Гуманистические традиции в Российском государстве 

существовали издревле. 

По указанию князя Владимира ещё в Х веке начали строить первые 

богадельни, больницы, приюты для нищих и калек. Князь-христианин, как 

пишут летописи, велел всякому нуждающемуся приходить на княжий двор, 

где его кормили, давали одежду и деньги.  

Слайд 6. В XVII столетии широкую известность получила деятельность 

Ф. М. Ртищева — советника царя Алексея Михайловича. Благодаря своим 

нравственным качествам и заслугам, Фёдор Михайлович вошёл в историю как 

меценат, благотворитель и «милостивый муж». 

Слайд 7. Гуманизм — общественная ценность. 

Общественные ценности — это созданные обществом представления о 

том, что считается важным и значимым для человека. Одной из общественных 

ценностей может быть гуманное отношение к другим людям. 



Гуманизм — это такая система взглядов, в основе которой лежит идея 

признания человека, его прав и свобод высшей ценностью. Предполагает 

уважительное, доброе отношение к другим людям, к тем, кто нуждается в 

поддержке. 

Человечность — моральное качество, выражающее принцип гуманизма 

применительно к повседневным взаимоотношениям людей. 

Слайд 8. Ряд общественных ценностей основан на гуманизме — особой 

системе взглядов, провозглашающей высшей ценностью самого человека, его 

жизнь и право на свободное развитие. В жизни людей можно найти множество 

примеров истинного гуманизма. 

Василий Александрович Сухомлинский всю жизнь посвятил 

благородному делу воспитания детей.  

Он родился в 1918 году. Рано стал учителем. В 1941 году добровольцем 

ушёл на фронт, был тяжело ранен. Осколок снаряда остался в его сердце 

навсегда. В 1948 году был назначен директором павлышской школы, ставшей 

вскоре известной на всю страну, и руководил ею до конца жизни. 

Свою систему воспитания Сухомлинский строил, опираясь на принцип 

гуманизма. Высшей ценностью он признавал личность ребёнка. Не случайно 

одна из главных его книг называется «Сердце отдаю детям». В ней он написал, 

что самым главным в его жизни была любовь к детям. Он считал нравственное, 

патриотическое воспитание детей и подростков важнейшей задачей учителя. 

Его беседы о добре и зле, о совести, о подлинном патриотизме не потеряли 

своего значения и сегодня. 

Слайд 9. Урок настоящего гуманизма, человеколюбия и благородства 

показала Александра Авраамовна Деревская (1902—1959) — единственная в 

мире женщина, которая воспитала 48 детей-сирот. 

Своих детей у семьи не было, поэтому Деревские взяли на воспитание 

троих детей-сирот. А в суровые годы Великой Отечественной войны они взяли 

на воспитание 17 маленьких ленинградцев, родители которых погибли на 

фронте или умерли от голода. К концу войны Деревские усыновили и 



удочерили 35 сирот. В этой семье нашли семейный уют дети русских, 

украинцев, узбеков, евреев, немцев, мордвинов, чувашей и представителей 

других народов.  

На могиле Деревской установлена плита с надписью:  

«Ты наша совесть, наша молитва — Мама.  

Земной поклон тебе. Твои дети» (имена 48 детей).  

Именем А. А. Деревской названа малая планета № 2400. 

Слайд 10. В современном обществе принципы гуманизма во многих 

странах закрепляются с помощью законов, которые устанавливают 

необходимость уважительного отношения к человеку, создают условия для 

свободного развития человека и его участия в жизни общества.  

Конституция нашей страны провозглашает человека, его права и свободы 

высшей ценностью. 

Слайд 11. Процесс морального совершенствования является долгим и 

трудным. Он определяется тем количеством добра, которое мы несём в мир. 

Слайд 12. Задание. 

Назовите профессии, в основе которых лежит гуманизм. 

 

 

 

 



Перечень произведений патриотической направленности, созданных 

современными писателями и рекомендованных Министерством 

просвещения России для внеклассного чтения (для 10-11 классов) 

 

На страже Русской земли  

1. Дубровин Н. Первая оборона Севастополя 1854—1855 гг. «Русская 

Троя» 16+  

2. Песков И. Первая мировая война. Самая полная энциклопедия. 16+ 

Великая Отечественная война. Историческая память и традиции  

3. Басова Е. Следы 16+  

4. Вострышев М. Москва военная день за днем. Дневники жизни и смерти. 

22 июня 1941 — 9 мая 1945 16+  

5. Драбкин А. На войне как на войне. «Я помню» 16+ 

 6. Исаев А., Драбкин А. Армия Победы. Великая Отечественная война 16+  

7. Мединский В. Война. Мифы СССР. 1939—1945 16+  

8. Угольников И., Шмелёв В. Подольские курсанты 16+  

9. Шагланов А. «Севастополь останется русским!» Оборона и 

освобождение Крыма. 1941—1944 16+ 

 

О великих людях России  

10. Константинов К. Рокоссовский. Командующий Парадом Победы 16+  

11. Перова Н. Адмирал Нахимов 16+  

12. Прилепин З. Взвод. Офицеры и ополченцы русской литературы 16+  

13. Нерсесов Я. Гений войны Кутузов. «Чтобы спасти Россию, надо сжечь 

Москву» 16+  

14. Рунов В. Гений войны Скобелев. «Белый генерал» 16+  

15. Шишов А. Герои 1812 года. От Багратиона и Барклая до Раевского и 

Милорадовича 16+  

16. Бахревский В. Тишайший. Аввакум. Никон 16+ 



 

 Zа наших  

17. Иванов Н. Суворовец Воевода 16+  

18. Измайлов О. Донбасс — сердце России 16+  

19. Можаев А. За чертой 16+  

20. Поволяев В. Путь кочевника 16+  

21. Родионова Т. (ред.) Сборник стихов о СВО — «Поэzия русской зимы» 

16+  

22. Шорохов А. Бранная слава 16+ 

 

Научно-методическая литература 

Адрианова-Перетц В. П. Афанасий Никитин — путешественник-писатель 

// Хожение за три моря Афанасия Никитина. 1466—1472 гг. / под ред. Б. Д. 

Грекова и В. П. Адриановой-Перетц. — М.; Л.: Изд-во АН СССР, 1948. — С. 

107—130. 

Бабочкин П. И. Российский патриотизм, проблемы его формирования в 

современных условиях / П. И. Бабочкин, А. Д. Плотников. — Москва: 

Международный центр семьи, молодёжи и детей, 2008. — 126 с.  

Бардин А. Л. Патриотизм // Идентичность: Личность, общество, политика: 

энциклопедическое издание. — Москва: Весь Мир, 2017. — С. 598—607.  

Воронова Е. А. Патриотическое воспитание в современной школе. — М.: 

Феникс, 2006. — 288 с. 

Горохова В. В., Горохова И. В. Патриотизм как важнейшая ценность 

современного российского общества // Башкатовские чтения: Психология 

притеснения и деструктивного поведения, профилактика ксенофобии, 

экстремизма и национализма в детско-подростковой среде: материалы 

пятнадцатой Всероссийской научно-практической конференции посвящённой 

памяти доктора педагогических наук, профессора, заслуженного деятеля 

науки РФ Ивана Павловича Башкатова и приуроченной к 70-летию Победы в 

Великой отечественной войне 1941—1945 гг., Коломна, 20—21 марта 2015 г. 



/ общ. ред. М. Н. Филиппов. — Коломна: Московский государственный 

областной социально-гуманитарный институт, 2015. — С. 55-61.  

Колпачева О. Ю. Древнерусская литература как фактор патриотического 

воспитания // Актуальные вопросы современной педагогики  материалы VI 

Международной научной конференции Уфа, март 2015 г. — Уфа: Лето, 2015. 

— С. 20—23. 

Лебедкина Е. Г. Патриотизм: истинный и ложный / Е. Г. Лебедкина, Н. И. 

Сивкова, А. Н. Новгородцева // Личность и культура в меняющемся мире: 

единство в многообразии: коллективная монография. — Екатеринбург: 

Уральский государственный педагогический университет, 2023. — С. 54—65.  

Магаррамов М. Д.,  Багандов М. Г. Патриотическое воспитание в 

современной школе: идея, реалии и будущее  // Научные труды Московского 

гуманитарного университета. — 2011. — № 135. — С. 17—23.  

Малышева Е. М. Во имя Отечества. Патриотизм народа в 1941—1945 гг. / 

Е. М. Малышева. — М.: Вече, 2011. — 492 c. 

Малышева Е. М. Духовные ценности как основа российской идеологии: 

противостояние вызовам современного мира // Будущее России: историко-

культурные и духовно-нравственные основы идеологии российской 

государственности и цивилизации: сорник материалов III Всероссийской 

научно-практической конференции. Краснодар, 26 мая 2023 г. / редкол.: Н. Г. 

Денисов, К. М. Мартиросян, Е. С. Шавлохова. — Краснодар: Краснодарский 

государственный институт культуры, 2023. — С. 61—68.  

Москаленко И. В. Патриотизм как национальная нравственная ценность и 

ее значимость в формировании личности // Архивариус. — 2016. — № 6(10). 

— С. 69—74.  

Патриотизм как фактор эффективного развития российской 

государственности / А. В. Абрамов, С. П. Поляков, Н. Н. Дубинина [и др.]. — 

Москва: Московский дом национальностей, 2015. — 368 с.  

Патриотическое воспитание через сохранение памяти семьи: традиции и 

инновации: материалы межрегиональной научно-практической конференции. 



Астрахань, 20 апреля 2023 г. / Астраханский государственный университет 

имени В. Н. Татищева, 2023. — 484 с. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


